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Θέμα Β 
 
Β1.   

 

α)  12Μg: 1s2   2s2    2p6   3s2   3η περίοδος, 2η ομάδα 
 

 

5B: 1s2  2s2   2p1   2η περίοδος, 13η ομάδα 
 

 

β) Η ατομική ακτίνα ενός ατόμου στον περιοδικό πίνακα αυξάνεται από 
δεξιά προς τα αριστερά σε μια περίοδο και από πάνω προς τα κάτω σε 
μια ομάδα. Το 12Μg έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα διότι βρίσκεται πιο 
αριστερά και πιο κάτω. 
 

 

γ) Το στοιχείο Χ είναι το 5B. Όπως παρατηρούμε από τις ενέργειες 
ιοντισμού μεγαλύτερη μεταβολή παρατηρούμε όταν Εi4>>Ei3, αυτό 
σημαίνει ότι κατά την απομάκρυνση του τρίτου ηλεκτρονίου 
δημιουργείται σταθερή δομή ευγενούς αερίου  γι αυτό και για την 
απομάκρυνση του τέταρτου ηλεκτρονίου απαιτείται αρκετά μεγάλο 
ποσό ενέργειας. 
 
δ) στην υποστοιβάδα 2p1 

 

ε) Η Εi2>Ei1 επειδή ευκολότερα απομακρύνεται ένα ηλεκτρόνιο από ένα 
ουδέτερο άτομο σε σύγκριση με ένα θετικά φορτισμένο άτομο 
 

Β2. 
 
α) καμπύλη 1-Η2 
 
καμπύλη 2-CO 
 
β) από τους στοιχειομετρικούς συντελεστές παρατηρούμε ότι το Η2 
είναι διπλάσιο από το CO. Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι η 
μεταβολή της συγκέντρωσης στην καμπύλη 1  είναι διπλάσια από τη 
μεταβολή στην καμπύλη 2, άρα το CO αντιστοιχεί στην καμπύλη 2 και το 
Η2 στην καμπύλη 1. 
 



 

 

γ) i. Η αντίδραση παρασκευής της CH3OH είναι εξώθερμη αντίδραση, με 
βάση την αρχή του Le Chatelier η αύξηση της θερμοκρασίας ευνοεί τις 
ενδόθερμες αντιδράσεις. Σε μεγαλύτερη  θερμοκρασία, η Χ.Ι. της 
αντίδρασης μετατοπίζεται προς τα αριστερά συνεπώς  η [CH3OH] 
μειώνεται. 
 

 
Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι στη θερμοκρασία (Τ2)   η  [CH3OH] 
όταν αποκαθίσταται χημική ισορροπία είναι μικρότερη σε σύγκριση με 
τη θερμοκρασία (Τ1), άρα Τ2>Τ1. 

 

ii. Με την αύξηση της θερμοκρασίας αυξάνεται και η κινητική ενέργεια 
των αντιδρώντων μορίων συνεπώς και ο αριθμός των αποτελεσματικών 
συγκρούσεων άρα και η ταχύτητα της αντίδρασης. Συνεπώς, όσο 
μεγαλύτερη είναι η θερμοκρασία η αποκατάσταση της χημικής 
ισορροπίας της αντίδρασης πραγματοποιείται σε μικρότερο χρονικό 
διάστημα. 
 
Β3. 
 
α. η κατάλυση είναι ομογενής εφόσον το αντιδρών και ο καταλύτης 
βρίσκονται στην ίδια φάση. 
β. σχήμα 3 
γ. η αντίδραση είναι εξώθερμη και ο καταλύτης ελαττώνει την ενέργεια 
ενεργοποίησης. 
 
 

Θέμα Γ 
 
Γ1. 
 
 
Α. CH3(CH2)7 CH- CH (CH2)7 COOH 
 ׀      ׀                        
                      Βr    Br 
 
Β. CH3(CH2)7 C≡C (CH2)7 COOΝa 
 
 
Γ.  CH3(CH2)7 CH2 CH2 (CH2)7 COOΝa 
 



 

 

Δ. CH3(CH2)7 CH2 CH2 (CH2)7 COOΗ 
 
Ε. CH3(CH2)7 CH2 C (CH2)7 COOΗ 
                               ‖ 

                             Ο                                
 
Ζ. CH3(CH2)7 CH2 CH (CH2)7 COOΗ 
 ׀                               
                            CN 
 
 
                                CH3 
 ׀                                
Θ. CH3(CH2)7 CH2 C (CH2)7 COOΗ 
 ׀                                
                               OMgBr 
 
 
Ι.                              CH3 
 ׀                                
     CH3(CH2)7 CH2 C (CH2)7 COOΗ 
 ׀                                
                               OΗ 
 
Κ. CH3(CH2)7 CH2 CH (CH2)7 COOΗ 
 ׀                               
                              CΟΟΗ 
 
 
Λ. CH3(CH2)7 CH2 CH2 (CH2)7 COOCH2CH3 

 

X. H2O 
 
Ψ. ΗCl 
 
 
β. για τον έλεγχο της ακορεστότητας χρησιμοποείται το Br2 σε CCl4 
 
 
 
 



 

 

γ. CH3(CH2)7 CH2 CΗ(CH2)7 COOΗ + 2KMnO4  + 3H2SO4    →   
׀                                             

ΟΗ                               
 
 
 
CH3(CH2)7 CH2 C (CH2)7 COOΗ  + 2ΜnSO4   + K2SO4   +   8 H2O 
                           ‖ 

       Ο                           
 
 
 
δ. H Ε δεν δίνει την ιωδοφορμική αντίδραση, την δίνουν κετόνες της 
μορφής: 
 
R-C-CH3 
    ‖ 
   O 
 
 
 
 
 
ε.  
 
 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
CH3(CH2)7 C≡C (CH2)7 COOΗ  +   Η2Ο                             CH3(CH2)7 CΗ= C(CH2)7 COOΗ  → 
 ׀                                                                                                                  
                                                                                                                 ΟΗ (ασταθής ένωση) 
 
 

                                                                                                           CH3(CH2)7 CΗ2C(CH2)7 COOΗ 
                                                                                                              ‖ 
                                                                                                              Ο   
                                                                                                   
 

Hg, H2SO4 

HgSO4 



 

 

Γ2.  
 

 Mol CH3(CH2)7 CΗ=CΗ (CH2)7 COOΗ  +    Βr2 →     CH3(CH2)7 CH(Br)CH(Br) (CH2)7 COOH          

Αρχικά 0,5 0,8  

Αντιδ. -0,5 -0,5  

Παρ.   0,5 

Τελ. 0 0,3 0,5 

 
 
nελαικο= m/Mr= 141/282=0,5mol 
 
nBr2= C∙V= 0,8 mol 
  
α. m= n∙ Mr= 0,5 ∙ 442= 221 g 
 
β. CH2=CH2 + Br2 →  CH2-CH2 
 ׀       ׀           0,3       0,3          
                                       Br     Br 
 
 
VCH2CH2= n∙ 22,4= 0,3 ∙ 22,4= 6,72 L 
 
 

 

Θέμα Δ 
 
Δ1.  

ποσότητες / mol  C(s)          +                  2H2(g)                              CH4(g) 

Αρχικά n n  

αντιδρούν -x -2x  

παράγονται   x 

ισορροπία n-x n-2x x 

 

α= n/2x => 0,5= 2x/n => n=4x 



 

 

 

; 

 

 

Άρα n= 4∙ 25= 100 mol 

 

Δ2. 

α. 2CH4(g)  + 2NH3(g)   +  3O2(g) → 2HCN(g)  + 6H2O(g) 

 

το οξυγόνο ανάγεται από 0 σε -2(μεταβολή 2) 

ο άνθρακας οξειδώνεται από -4 σε +2(μεταβολή 6) 

 

β. στο ισοδύναμο σημείο ισχύει: 

 

 HCOONa  +  HCl →  HCOOH  +  NaCl 

n HCOONa         n HCl 

 

n HCl= C∙V= 0,2∙ 20∙10-3= 4∙10-3 mol 

n HCOONa= C∙V= C∙ 20∙10-3= 2∙10-2 ∙Cmol 

 

n HCl= n HCOONa=> C=4∙10-3/2∙10-2=> C=0,2M 

 

 

 

Kc = [CH4] => 0,1=    x/10     => x=25 mol 
         [H2]2                (2x/10)2 



 

 

ii.  

όταν έχουν προστεθεί 10ml HCl, ισχύει: 

n HCl= C∙V= 0,2∙ 10∙10-3= 2∙10-3 mol 

n HCOONa= C∙V= C∙ 20∙10-3= 4∙10-3  Cmol 

 

 mol HCOONa         +          HCl             →      HCOOΗ   +        H2O 

Αρχικά 4∙10
-3 

  2∙10
-3 

    

αντιδρούν -2∙10
-3 

  -2∙10
-3 

    

παράγονται   2∙10
-3

 2∙10
-3

 

τελικά 2∙10
-3

  2∙10
-3 

  2∙10
-3 

  

 

Στο τελικό διάλυμα προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα HCOOH/HCOONa, 

με τελικές συγκεντρώσεις: 

c HCOONa= cHCOOH= 2∙10-3  /30∙10-3  =2/30 M 

 

[Η3Ο+]= Κa∙ CHCOOH/ CHCOONa=> Ka= 10-4 

 

 

iii. Tο pH του διαλύματος στο ισοδύναμο σημείο καθορίζεται από το 

HCOOH, επομένως: 

 

HCOONa  +  HCl →  HCOOH  +  NaCl 

4∙10-3 mol                    4∙10-3 mol 

 

CHCOOH= 4∙10-3  /40∙10-3  = 0,1M 



 

 

 

C HCOOH         +          H2O             →      HCOO-   +        H3O+ 

Αρχικά 0,1     

ιοντίζονται -x -x
 
    

παράγονται   x x 

Τελικά 0,1-x  x x 

 

 

 

 

 

  

pH=- log10-2,5=2,5 (ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ ΣΗΜΕΙΟ) 

 

iv. κυανούν της θυμόλης 

Κατάλληλος δείκτης για μια ογκομέτρηση είναι αυτός που η περιοχή pH 

αλλαγής χρώματος του δείκτη περιλαμβάνει το pH στο ισοδύναμο 

σημείο. 

v. nHCN=0,4 mol           VHCN=0,4∙22,4= 8,96L 

 

 

Δ3. 

α) [HCOO-] μειώνεται 

με την προσθήκη του HCl, τα H3O+ που παράγονται από τον ιοντισμό του 

οξέος αντιδρούν με τα ΟΗ- συνεπώς η θέση της Χ.Ι. μετατοπίζεται προς 

τα δεξιά. 

 

Ka = [HCOO-][H3O+] => 10-4 =  x2    => x=[H3O+]= 10-2,5M 
         [HCOOH]                            0,1 



 

 

β) με την προσθήκη του ΝaOH,  με τα ΟΗ- που προκύπτουν από τη 

διάσταση της βάσης έχουμε επίδραση κοινού ιόντος, συνεπώς 

αυξάνεται η [ΟΗ-] και η θέση της Χ.Ι μετατοπίζεται προς τα αριστερά, 

άρα η [HCOO-] αυξάνεται. 

γ) [HCOO-] παραμένει σταθερή, ο όγκος του δοχείου δεν επηρεάζει τη 

θέση της Χ.Ι. 


